Wojewoddzki Konkurs Przedmiotowy z biologii
dla uczniow szkét podstawowych wojewédztwa kujawsko-pomorskiego

Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolny 2023/2024

Ogdlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzah zadan otwartych. Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych
nie sg scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce
warunki zadania — réwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajagcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw
za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (réwniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg
o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej prawidtowe
rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajgcy otrzymuje zero punktéw.

Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze, hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie
do doswiadczenia lub obserwaciji przedstawionych w zadaniu i $wiadczy¢ o jego zrozumieniu.

Kazdy sposob oznaczenia odpowiedzi (podkre$lenie, przekreslenie, zakreslenie, obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybdr tej
odpowiedzi.



Nr

sadania Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia odpowiedzi Punktacja
1.
czgsteczka — organellum — komérka — tkanka — 1 pkt - za prawidtowe wypisanie wszystkich pozioméw 1
— narzad — ukfad — organizm organizacji zycia
2.
. 3 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech kolumn tabeli 3
. . Makroelementy Mikroelementy 2 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch kolumn tabeli
Pl_erW|astk| P_ozo_staie_ 1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednej kolumny
biogenne pierwiastki tabeli
_ ) ] jod, zelazo 0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca wymagan na
wegiel, wodar, wapn, magnez, powyzsze punkty albo brak odpowiedzi
tlen, fosfor, potas
siarka, azot Uwaga: Uznaje sie odpowiedzi w postaci symboli
pierwiastkow: C, H, O, N, P, S, Ca, Mg, K, J, Fe.
Pierwiastki mogg by¢ wpisane w dowolnej kolejnoSci.
3.1.
Komoérkg roslinng wchodzacag w sktad organizmu roslinnego 3 pkt — za poprawne wpisanie odpowiedniej dla 3

jest komorka oznaczona literg B

Poniewaz:

Dwie dowolne odpowiedzi sposrod:

1) posiada chloroplasty

2) posiada jedng, duzg, centralnie potozong, wakuole
3) posiada $ciane komérkowa

komorki roslinnej litery oraz podanie dwoch
prawidtowych argumentow

2 pkt — za poprawne wpisanie odpowiedniej dla
komorki roslinnej litery oraz podanie jednego
prawidtowego argumentu lub podanie dwdch
argumentow i niewtasciwej litery

1 pkt - za poprawne wpisanie odpowiedniej dla komorki
roslinnej litery lub podanie jednego prawidtowego
argumentu

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan albo
brak odpowiedzi




3.2.

Struktura wystepujgca tylko w komdérce A - jedna odpowiedz

sposrod:
rzeska lub DNA/ materiat genetyczny/ nukleoid/
genofor/chromosom bakteryjny

Struktura wystepujgca w komoérkach A, B i C — jedna

odpowiedz sposrod:
btona komérkowa, rybosomy, cytozol/cytoplazma

2 pkt — za poprawne podanie nazw dwéch struktur

1 pkt - za poprawne podanie nazwy jednej ze struktur
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi

4.
4 pkt — za poprawne uzupetnienie catej tabeli
Oznaczenie Nazwa struktury Funkcja 3 pkt - za poprawne uzupetnienie 3 wierszy
literowe komorkowe;j w tabeli
struktury 2 pkt - za poprawne uzupetnienie 2 wierszy
A mitochondrium 3 w tabeli
B chloroplast 4 1 pkt — za poprawne uzupetnienie 1 wiersza
C siateczka 2 w tabeli
$rédplazmatyczna lub
szorstka/retikulum - poprawne uzupetnienie catej kolumny
endoplazmatyczne przedstawiajgcej nazwe struktury lub catej kolumny
szorstkie przedstawiajgcej funkcje
D jadro (komérkowe) 1 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi
5.

Wpisane w dowolnej kolejnosci:
Substraty: A i B: dwutlenek wegla/CO,, woda/H,O
PrOdUkty: CiD: gIUkoza/CGleoe, t|en/02

2 pkt — za poprawne uzupetnienie catego schematu
1 pkt —za poprawne uzupetnienie co najmniej 2 luk
0 pkt — za niepoprawne uzupetnienie schematu lub
brak odpowiedzi




A-4 B-1 C-3 D-5

2 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich choréb

1 pkt — za poprawne uzupetnienie co najmniej

2 choréb

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi

A. cis (pospolity)

B. sosha (zwyczajna)/sosna (pospolita)
C. klon (zwyczajny)/(klon pospolity)

D. brzoza (brodawkowata)

4 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich nazw
(rodzajowych lub gatunkowych) drzew

3 pkt — za poprawne uzupetnienie 3 nazw

2 pkt — za poprawne uzupetnienie 2 nazw

1 pkt - za poprawne uzupetnienie 1 nazwy

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi

8.1.

owocnik  —

kapelusz

Ns podstawie: https:ipl.reepi.

akwareli_21368370 him#page=3&q

=18&from_

blaszli

trzon

strzepki rgrzybni/
luzno ulozone
strzepki

2 pkt — za poprawne wypisanie wszystkich elementéw
budowy

1 pkt — za poprawne wpisanie co najmniej 2 elementow
budowy

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan albo
brak odpowiedzi

8.2.

P.F,PF

2 pkt — za poprawne zaznaczenie wszystkich
odpowiedzi

1 pkt — za poprawne wpisanie 2 lub wiecej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi




Przyktadowe odpowiedzi:
Wptyw temperatury na intensywnos¢ fotosyntezy.
Czy temperatura ma wptyw na intensywnos$c¢ fotosyntezy?

1 pkt — za poprawne sformutowanie problemu
badawczego.

0 pkt — za odpowiedz nieprawidtowg lub brak
odpowiedzi

10.
2 pkt — za poprawne wskazanie funkcji
1 - wid i podpisanie wszystkich elementéw budowy
1 pkt — za poprawne wskazanie 3 funkcji
z podpisanymi elementami budowy
lub
i - za prawidlowe przyporzgdkowanie samych funkcji
> 2 - chloroplast/chloroplasty 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi
T3 -jadro
(komorkowe)
11.

A —tupina nasienna

B - bielmo / tkanka odzywcza

D - zarodek

Funkcja B — jest zrédtem substancji odzywczych dla zarodka

4 pkt — za poprawne wypisanie wszystkich elementow
budowy i podanie funkcji struktury B

3 pkt - za poprawne wypisanie odpowiedzi

w 3 miejscach, np. 2 elementow budowy

i podanie funkcji struktury B

2 pkt — za poprawne wypisanie odpowiedzi

w 2 miejscach, np. 2 elementéw budowy

i niepodanie funkcji struktury B lub lelement budowy i
funkcja

1 pkt — za poprawne wpisanie odpowiedzi

w 1 miejscu

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi




12

Modyfikacje organdéw roslinnych

3 pkt — za poprawne uzupetnienie catej tabeli

klgcza ssawki roztogi 2 pkt — za poprawne uzupetnienie 2 kolumn lub 2
Nazwa narecznica jemiota poziomka || wierszy w tabeli
rosliny 1 pkt — za poprawne uzupetnienie 1 kolumny lub 1
Organ, ktory todyga korzen todyga wiersza w tabeli
ulegt 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
modyfikacji odpowiedzi
Funkcja spichrzowa/ pobieranie | rozmnazanie
organu po rozmnazanie wody i soli | wegetatywne
modyfikacji wegetatywne/ | mineralnych
organ od zywiciela
przetrwalny
13.
2 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich
e elementéw budowy
1 pkt — za poprawne uzupetnienie co najmniej
il 3 elementéw budowy
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
e odpowiedzi
B korzen
14.
F.F,PP 2 pkt — za poprawne zaznaczenie wszystkich

odpowiedzi

1 pkt — za poprawne wpisanie 2 lub wiecej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi




15.

System korzeniowy wiechliny tgkowej oznaczono literg B.

Nazwa systemu korzeniowego: wigzkowy.

2 pkt — za poprawne wskazanie systemu korzeniowego
i podanie jego nazwy

1 pkt — za poprawne systemu korzeniowego lub
podanie jego nazwy

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi

16.
Gromada kregowcéw: ptaki 3 pkt — za poprawne wpisanie wszystkich odpowiedzi
Narzady: A — ptucalptuco, 2 pkt — za poprawne wpisanie nazwy gromady
B - worek powietrzny/worki powietrzne i jednego narzadu lub poprawne wpisanie nazw
narzgddéw bez nazwy gromady
1 pkt — za poprawne wpisanie tylko jednego pojecia
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi
17.1.
Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — za poprawne wyjasnienie obu poje¢
Zywiciel posredni - to organizm, w ktérym bytuje forma 1 pkt — za poprawne wyjasnienie jednego
larwalna pasozyta. z pojec
Zywiciel ostateczny - to organizm, w ktérym bytuje forma 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
dorosta pasozyta zdolna do rozmnazania ptciowego. odpowiedzi
17.2.

Nazwa gatunkowa : tasiemiec uzbrojony

Dwie cechy sposrod ponizszych:

- sptaszczone ciato

- przyssawki i haczyki na gtowce

- wchfanianie pokarmu catg powierzchnig ciata

- obojnaczy uktad rozrodczy

- sktadanie duzej/ogromnej ilosci jaj

- pokrycie ciata zabezpieczajgce przed dziataniem sokow
trawiennych Zzywiciela

3 pkt — za poprawne podanie nazwy gatunkowej i
dwoch cech

2 pkt — za poprawne podanie nazwy gatunkowej i
jednej cechy

lub podanie dwdch cech bez nazwy gatunkowej

1 pkt — za poprawne podanie nazwy gatunkowej lub
jednej z cech

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi




18.

Srodowisko
zycia wodne
rzadziej lgdowe

ladowe

Gtowne czesci

3 pkt — za poprawne uzupetnienie catej tabeli

2 pkt — za poprawne uzupetnienie 2 wierszy

w tabel

1 pkt — za poprawne uzupetnienie 1 wiersza

w tabeli

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi

ciata gtowotutow i gtowa, tutow
odwiok i odwiok
Liczba odnozy
krocznych 10 6
/5 par/ /3 pary/
19.
3 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie wszystkich
1-C,2-B,3-F,4-A,5-E zwierzat
2 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie co najmniej 3
zwierzat
1 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie co najmniej 2
zwierzat
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi
20.

Odpowiedz: c)

1 pkt — za poprawng odpowiedz
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
odpowiedzi




21.

Przyktadowe odpowiedzi: 4 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch cech wraz ze 4
1. cecha — konczyna/konczyny znaczeniem w obu srodowiskach
Znaczenie w $rodowisku wodnym — btona ptawna miedzy 3 pkt — za poprawne uzupetnienie jednej cechy wraz ze
palcami zwieksza powierzchnie stopy, co utatwia ptywanie. znaczeniem w obu srodowiskach
Znaczenie w srodowisku lgdowym — dtuzsze, lepiej 2 pkt - za podanie dwoéch cech i po jednym znaczeniu
umiesnione od przednich tylne konczyny umozliwiajg do danej cechy
skakanie na lgdzie. 1 pkt — za podanie cech bez podania znaczenia
2. cecha — skéra z gruczotami sluzowymi 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub brak
Znaczenie w srodowisku wodnym — warstwa Sluzu ufatwia odpowiedzi
pokonywanie oporu wody podczas ptywania.
Znaczenie w srodowisku lgdowym - wilgotna skora utatwia
wymiang gazowg na lgdzie.

Suma punktow 60 pkt




